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СУБСАХАРСЬКА АФРИКА І АРАБСЬКИЙ СВІТ:  
ПЕРСПЕКТИВИ ТА ДИНАМІКА ВІДНОСИН 

 
 Зазначена тема є сьогодні актуальною для української науки, 

зовнішньополітичної та зовнішньоекономічної практики України. На жаль, в 

нашій країні практично не готуються кадри африканістів, оскільки Українська 

держава зіштовхнулася з суворими реаліями необхідності 

зміцнення незалежності, виживання та реформування 

власної економіки. 

Утім, варто зазначити, що складна ситуація в багатьох 

країнах світу не перешкоджає їм налагоджувати співпрацю з 

країнами Чорного континенту. Наприклад, у Росії давно 

успішно працює Інститут Африки РАН. Практично в кожній 

розвинутій країні діють якщо не окремі державні та приватні інституції 

дослідження африканської проблематики, то як мінімум університетські 

центри, або ж африканські відділи корпорацій, які активно фінансуються 

приватними особами. 

Нинішня робота щодо вдосконалення механізмів здійснення зовнішньої 

політики України має належним чином врахувати ті зміни у світовому 

політичному та зовнішньоекономічному балансах, які відбуваються останнім 

часом. До таких серйозних змін належить і так званий «африканський прорив», 

коли внаслідок швидких темпів економічного зростання, Африка здатна стати 

новим «локомотивом» піднесення світової економіки, доповнивши в цій ролі 

Китай та Індію. Такий висновок було викладено у доповіді МВФ: за оцінками 

його авторів, у 2013 р. економіка африканських країн зросла на 5,6 %. Причому, 

якщо у 2013 р. у 19 із 45 держав Африки на південь від Сахари економічне 

зростання перевищило 6 %, то вже у 2014 р. – вже у 24 країнах. У 2015 р. 

зростання африканської економіки становило 4,4 %, а у 2016 р. – на рівні 5 %. 

У 2000 р. країни усієї Африки виробили ВНП на суму 600 млрд дол., що 

приблизно дорівнювало ВНП Іспанії за той же рік. У 2015 р. ВНП Африки 
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становив вже 2,2 трлн дол. Сьогодні в Африці знаходяться 7 з 10 економік 

світу, що розвиваються найшвидше за низкою найважливіших показників. До 

2030 р. кожна п’ята людина світу мешкатиме в Африці, а до 2040 р. тут 

знаходитиметься 25 % світової робочої сили. Разом з цим, для Африканського 

континенту все ще характерні серйозні соціально-економічні проблеми та різки 

контрасти. Зокрема, згідно даних ООН, тут знаходяться 30  найменш 

розвинутих економік світу [1]. 

Для налагодження плідної економічної співпраці України з країнами 

Африки вкрай важливо також врахувати, які ж могутні трансформаційні 

політичні та цивілізаційні процеси у світі найактивніше впливають на 

Африканський континент, ведуть до прискорення та поглиблення у його 

просторі модернізаційних змін. До таких, безумовно, належить могутня хвиля 

«Арабського пробудження», яка охопила сьогодні увесь Арабський світ, і яка у 

своїй основі є процесом його цивілізаційної натуралізації, повернення до свого 

цивілізаційного коду. 

Необхідно підкреслити, що Арабський світ та Африканський континент 

століттями були нерозривно взаємопов’язані. Варто згадати, що  в доісламський 

період араби з території сучасного Ємену підтримували активні зв’язки з 

Абіссінією, де на початку І століття було створено потужну державу, яка 

захоплювала південно-східну частину сучасного Ємену. Вже на зорі ісламу 

Мекку й Абіссінію об’єднала маловідома подія – перша хіджра мусульман. 

Справа у тому, що 610 р. розпочав свою проповідницьку діяльність арабський 

мусульманський пророк Мухаммад. Він проповідував аскетизм віруючих у 

повсякденному житті. Але деякі перші послідовники Мухаммада сприйняли 

його проповіді дуже буквально і розпочали занадто аскетичне життя. Бажаючи 

припинити викривлене сприйняття нової релігії, пророк запропонував групі 

найбільших аскетів залишити Мекку. Тоді 83 особи з числа перших мусульман 

від’єдналися від мекканської общини і  615 р. переселилися до Африки, а саме 

до Абіссінії, принісши туди ще не канонізовані мусульманські проповіді. Але 

цією подією були започатковані перші контакти мусульман з африканцями [2]. 
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Вже після смерті пророка свої погляди до Африки звернули й перші 

ісламські завойовники. Відомі арабські воєначальники Халід Ібн Аль Валід і 

Амр Ібн Аль Ас розпочали походи до Палестини та Єгипту. Єгипет був 

підкорений арабами в 640 – 642 рр. А вже до 715 р. вся Північна Африка 

опинилася під владою мусульман. Більше того, 715 р. араби переправилися 

через Гібралтарську протоку і під проводом воєначальника Тарека (на честь 

якого і було названо протоку) опинилися в Європі. 

Можна також згадати, що в ХІІ – ХIV століттях активні відносини зі 

Східною Африкою розвивав Султанат Оман – найбільша регіональна морська 

держава того часу. Оманські торгівельні колонії було засновано в Джібуті, 

Сомалі, Момбасі (Кенія), Дар-ес-Саламі (Танзанія), Занзібарі та Коморських 

островах. Навіть легендарний Сіндбад Мореплавець відвідав Сомалі, де за 

переказами було африканське царство Пунт. 

Сьогодні вся Північна Африка від Марокко і до Єгипту є складовою 

арабського простору. Саме тут знаходяться такі країни, як Туніс, Єгипет та 

Лівія. У 1944–1945 рр. в Єгипті було започатковано діяльність Ліги арабських 

держав, яка активно виступала за деколонізацію як Арабського світу, так і 

Африки. Необхідно згадати, що сьогодні Ліга нараховує у своєму складі 22 

країни, серед яких є і неарабські, або ж напіварабські Джібуті, Сомалі, 

Мавританія, Судан та Коморські острови. Більше того, формат Ліги є 

привабливим для нових африканських країн. Наприклад, за останніми 

повідомленнями, а саме станом на березень 2016 р., бажання приєднатися до 

Арабської Ліги висловив Південний Судан, загалом католицька країна, яка 

воювала з Північним Суданом понад півстоліття і здобула незалежність у 2012 р. 

Цікаво, що Республіка Судан відклала свої протиріччя з Південним Суданом і 

заявила про підтримку його прагнень вступити до Ліги арабських держав. 

Необхідно зазначити, що арабські африканські країни у 1963 р. вступили 

до Організації Африканської Єдності, яка активно сприяла зміцненню позицій 

африканських держав на міжнародній арені, і яка нещодавно оформилася в 

Африканський Союз. Необхідно підкреслити, що Організація Африканської 
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Єдності (ОАЄ) стала привабливою для більшості африканських країн 

організацією, оскільки в інтересах регіональної стабільності проголосила 

принцип непорушності кордонів африканських країн, успадкованих від 

колоніалізму. 

ОАЄ була і є важливим форумом із врегулювання кризових ситуацій на 

Африканському континенті. Найвідомішою з них була криза на межі Північної 

і Субсахарської Африки довкола Західної Сахари. Згадана територія була 

окупована Іспанією. Остання країна ще у 1974 р. заявила про намір провести в 

Західній Сахарі референдум щодо незалежності. Але Марокко і Мавританія 

виступили з претензіями на територію Західної Сахари. Внаслідок тристоронніх 

переговорів у Мадриді Іспанія у листопаді 1975 р. заявила про припинення 

своїх повноважень у Західній Сахарі. Згодом від своїх претензій відмовилася і 

Мавританія. Але підтримку сахарським повстанцям (Фронту ПОЛІСАРІО) 

надав Алжир. У лютому 1976 р. на території Алжиру в місті Тіндуф було 

проголошено незалежність Сахарської Арабської Демократичної Республіки 

(САДР). Проблема Західної Сахари постійно обговорювалася в ОАЄ та ООН. 

Причому в ОАЄ у 1981 р., коли розглядалася заявка на вступ САДР до ОАЄ, 

симпатії країн розділилися порівну. За вступ САДР до ОАЄ проголосувало 26 

країн, тобто якраз більше половини. Таким чином САДР вступила до ОАЄ, а 

Марокко, на знак протесту, призупинило своє членство в організації. 

Надалі Рабат (Марокко) діяв через ООН і використовував свої добрі 

стосунки з США і СРСР. ООН ухвалила рішення провести в Західній Сахарі 

референдум про незалежність. Його було заплановано провести 7 грудня 1998 р. До 

референдуму сторони узгоджували списки виборців та кордони території. Втім, 

узгодити всі важливі для референдуму питання не вдалося. Марокко взяло курс 

на поступову анексію території і зірвало вибори, ідею яких підтримували серед 

інших і США. Досі статус Західної Сахари остаточно не визначений. Але Рабат 

спорудив на окупованій території п’ять стін і витіснив бійців Фронту 

ПОЛІСАРІО на алжирську територію. 
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Варто також ще раз згадати, що ОАЄ виступила за підтримку 

незалежності і прийняла Сахарську Арабську Демократичну Республіку до 

ОАЄ ще в 1981 р. Якщо на рівні Африканського Союзу проблема Західної 

Сахари перебуває в замороженому стані, з огляду на авторитет Марокко і 

слабкість сахарського Фронту ПОЛІСАРІО, то аравійські монархії активно 

підтримують Рабат у питанні «територіальної єдності» Марокко, або ж 

поглинанні ним Західної Сахари. Про це в черговий раз засвідчив 20 квітня 

2016 р. візит марокканського короля до Ер-Ріяду і його участь у саміті 

арабських країн Затоки [3]. 

Важливим фактором взаємодії арабських та африканських держав так 

званої зони Сахелю є співробітництво в рамках Організації Ісламської 

Конференції (ОІК), яку було створено в Рабаті у 1969 р. Незважаючи на свою 

загалом антиізраїльську спрямованість, Організація Ісламської Співпраці, як 

нині зветься ОІК, розглядає важливі проблеми сьогодення. Зокрема, на 

проведеному у березні 2016 р. форумі в столиці Сенегалу Дакарі розглядалося 

питання координації зусиль у боротьбі з міжнародним тероризмом. На форумі 

було схвально оцінено підтримку у боротьбі з цим явищем, яку здійснюють 

арабські держави Затоки і передусім, Саудівська Аравія. 

 З іншої сторони африканські держави не стояли осторонь соціально-

політичних процесів у Тунісі, Лівії та Єгипті, які започаткували 

широкомасштабний та довготривалий процес «Арабського пробудження». Як 

відзначають експерти, події, що відбуваються сьогодні у рамках процесу 

«Арабського пробудження», представляють собою лише перший етап 

системної трансформації всього регіону, який може продовжуватися ще 

протягом десятків років. Зараз ми спостерігаємо завершення першого етапу 

зазначеного процесу. Він характеризується певним тимчасовим відступом 

проісламських сил, контрнаступом «асабійі» у її суперництві з «уммою», 

представником якої є «Брати-мусульмани» та відсторонений внаслідок 

військового перевороту 2013 р. президент Єгипту М. Мурсі. 
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Нинішні драматичні події в Єгипті, на нашу думку, повинні привести 

політичні партії і рухи поміркованого ісламу, так само, як і їхніх лідерів, до 

глибокого осмислення набутого практичного досвіду, засвоєння та врахування 

останніх уроків та підштовхнути їх до подальшої модернізації своїх програм, 

принципів діяльності та форм активної участі у сучасному політичному житті 

своїх країн. 

«Арабське пробудження» вже сьогодні має великий вплив на 

Африканський континент. Це значною мірою пов’язане із швидким 

розповсюдженням ісламу у країнах, що межують із арабським ареалом, 

передусім у Західній Африці. Іслам у країнах Тропічної Африки, так званої 

Субсахарської Африки, сьогодні фактично виокремився у автономну даність, 

яка набуває своїх особливих рис і відмінностей. Та найголовнішим впливом 

«Арабського пробудження» або «Арабської весни» стане очікувана 

«Африканська весна» – тобто феномен виходу Африканського континенту на 

передові рубежі розвитку людства. У першій половині ХХІ століття цей 

континент може стати таким, що найшвидше розвивається. До 2050 р. його 

населення збільшиться з 1 млрд людей до 2 млрд, відповідно в 2 рази 

збільшиться і ринок збуту. 

Дедалі більшої популярності набуває діалог з африканськими країнами як 

з єдиним блоком країн. Відбуваються Американо–африканські саміти, саміти 

Китай-Африка, Росія-Африка тощо. Слід зазначити, що нині боротьба за ринки 

збуту Африки, її колосальні сировинні ресурси досягла нечуваної гостроти. 

Якщо буквально вчора вперед вирвався Китай, то сьогодні йому наступають на 

п’яти США та Євросоюз. А боротися є за що –  африканський ринок є 

практично невичерпним. Щодо потенціалу Субсахарської Африки, важливо 

мати на увазі той факт, що тут знаходяться 65 % земель, які залишилися в світі 

на придатних для сільського господарства необроблюваних територіях. В 

Африці спостерігається поява нових ринків, зростання нового середнього класу, 

прискорена урбанізація.  
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 Разом з тим, за оцінками експертів, сьогодні 645 млн африканців не 

мають доступу до електроенергії, 700 млн африканців не мають доступу до 

чистих видів енергії, що використовується для потреб приготування їжі. 

Внаслідок отриманих від цього хвороб щорічно гине майже мільйон мешканців 

Чорного континенту. Загалом варто навести й цифру, яка показує частку 

Африки у  світовому  промисловому  виробництві,  вона  становить лише 1,9 %. 

Останнім часом за ініціативи Єгипту (червень 2015 р.) робляться кроки 

щодо інтеграції ринків більшості субсахарських країн від Єгипту до Південної 

Африки. Так звана Тристороння Угода Вільної Торгівлі (Tripartite Free Trade 

Area, TFTA) була підписана в Каїрі у середині червня 2015 р.  і повинна 

охопити економіки 26 країн від АРЄ до ПАР і від Маврикію до Намібії, 

поглинувши такі інтеграційні об’єднання як Співтовариство Розвитку Країн 

Півдня Африки (Southern African Development Community), Східноафриканське 

Співтовариство (East African Community) та Спільний Ринок Країн Східної та 

Південної Африки (Common Market for Eastern and Southern Africa). Загалом 

згадані 26 країн налічують 565 млн чол., що становить 57 % населення Африки 

і виробляють майже 58 % її ВВП (1,3 трлн дол.). Угода поступово знижує митні 

обмеження і може прокласти дорогу до укладення загальноафриканської угоди 

про вільну торгівлю [4]. 

Єгипет нині вважають арабським мостом співробітництва з 

африканськими країнами. За ініціативи Каїра, Африканський Банк Розвитку 

лише у 2015 р. виділив 9 млрд дол. на важливі проекти розвитку, з яких 2,2 млрд 

дол. було направлено в приватний сектор. 

20 – 21 лютого 2016 р. в єгипетському місті Шарм-ель-Шейх відбувся 

форум арабських і африканських держав, який об’єднав 1200 найвпливовіших 

бізнесменів двох регіонів. Тут варто зазначити, що лише інвестиції Єгипту у 

спільні африканські проекти у 2015 р. становили 8 млрд дол. На цьому саміті 

ще раз підкреслювалась провідна роль Єгипту у розбудові арабо-африканського 

співробітництва. Відзначалися, зокрема, зусилля АРЄ по спорудженню другої 

черги Суецького каналу, який значно розширив потенціал і перспективи 
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співпраці, а також був споруджений у стислі терміни 2014 – 2015 рр. із 

загальною вартістю інвестицій на рівні 2 млрд дол. Сьогодні араби, передусім 

Єгипет, виступають за розвиток транспортних і логістичних  проектів  на  

просторі  «від Каїра до Кейптауна» [5]. 

Нові перспективи має відкрити модернізація використання вод 

найбільшої африканської водної артерії – річки Ніл. В Ефіопії за допомогою 

Франції мають створити Греблю Відродження на річці Голубий Ніл. Вона 

доповнить потенціал Асуанської Греблі і лише для Єгипту за п’ять наступних 

років подвоїть обсяг торгівлі в регіоні з 5 млрд дол. щорічно до 10 млрд дол. 

Ісламський банк розвитку оголосив про виділення 1 млрд дол. на розвиток 

торгівельних проектів у зазначеному регіоні протягом найближчого часу. 

Слід додати, що Єгипет, Судан та Ефіопія активно вирішують спірні 

питання, які виникають в процесі планування Греблі Відродження. В рамках 

програми розбудови заходів довіри у грудні 2015 р. три країни підписали 

Декларацію принципів, згідно з якою повинні використовуватися лише ті 

розробки, які відповідають інтересам усіх трьох країн. Крім цього, регіональна 

організація країн басейну Нілу підтримала проект на тих же умовах 

економічної вигоди для всіх країн регіону. У березні 2016 р. зазначений проект 

було навіть розглянуто на саміті Африканського Союзу в Аддіс-Абебі. Саміт 

підтримав плани розбудови співпраці в басейні Нілу і дав ще 12 місяців на 

доопрацювання проекту. Загалом керівники АРЄ, Судану та Ефіопії провели 

понад 10 зустрічей, закликаних узгодити всі суперечливі моменти проекту. 

Крім цього, завдяки покращенню сполучення єгипетських морських портів з 

африканськими портами Східної Африки планується створити 12 арабо-

африканських логістичних торгівельних зон у цьому регіоні. 

Повертаючись до проекту Греблі Відродження, слід відмітити, що гребля 

дасть можливість акумулювати 74 млрд куб. м прісної води на додаток до 55,5 млрд куб. м 

нільської води, яку отримує Єгипет сьогодні, і 18 млрд куб. м прісної води, які 

отримує зараз Судан [6]. 
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На нещодавній квітневій нараді міністрів закордонних справ країн-членів 

Ліги арабських держав  у  Каїрі АРЄ і Королівство Саудівська Аравія (КСА) 

оголосили про плани сполучення мостом територій Єгипту та Саудівської 

Аравії у Червоному морі. АРЄ також визнала суверенітет Саудівської Аравії 

над островами Тіран та Санафір у Тіранській затоці, що дозволить Ер-Ріяду 

спорудити ще один міст, який має з’єднати КСА з Синайським півостровом і 

далі з Африканським континентом. 

Сьогодні Саудівська Аравія значно активізувала свою африканську 

політику, протидіючи зростанню впливу Ірану на Чорному континенті. 

Зокрема, ще одним провідником інтересів КСА є ПАР, яка активно зміцнює 

співпрацю з Ер-Ріядом, протидіючи впливу Тегерану у Субсахарській Африці, 

наприклад, в Нігерії. Не можна не згадати активний політичний діалог між 

Преторією та Ер-Ріядом. Зокрема, 25 лютого 2016 р. один зі своїх перших 

візитів на посаді міністра закордонних справ Саудівської Аравії Адель Аль 

Джубейр здійснив саме до ПАР. У відповідь президент Саудівської Аравії 

Джекоб Зума 27 березня 2016 р. відвідав з державним візитом Саудівську 

Аравію. Важливою темою перемовин було питання розширення 

співробітництва двох країн в сфері телекомунікацій і мобільного зв’язку. За 

повідомленням китайського інформаційного агентства Сіньхуа, дві країни 

також розглянули співпрацю в боротьбі та запобіганню тероризму на 

внутрішній, субрегіональній та регіональній аренах [7]. 

Принагідно варто відзначити, що Саудівська Аравія нині є найбільшим у 

світі донором у сфері гуманітарних операцій. Так у 2014 р. КСА виділила на 

реалізацію програм розвитку 54 млрд саудівських ріалів (15 млрд дол.), що 

становить 1,9 % ВНП держави, яка є активними партнером Програми Розвитку 

ООН. Найбільшими саудівськими структурами, що виділяють гроші у 

згаданому контексті, є Саудівський Фонд Розвитку, Саудівське Агентство 

Допомоги та Центр Гуманітарної Допомоги короля Салмана. Причому дві 

останні організації було створено минулого 2015 р. Як говориться в саудівських 

джерелах, за останні 10 років КСА незмінно очолювала список з 10 найбільших 
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донорів світу. Як зазначається в оприлюдненому нещодавно 

широкомасштабному плані розвитку Саудівської Аравії «Бачення 2030», 

Королівство і надалі надаватиме допомогу на потреби розвитку зарубіжних 

країн представникам приватного сектору, неприбутковому сектору, 

громадським організаціям і міжнародним експертам.  

Як свідчить аналіз програми «Бачення 2030», Саудівська Аравія, як і інші 

країни Затоки, продовжують розширювати свою діяльність, засновану на 

довготерміновому плануванні, прогнозуванні і створенні фінансово–

виробничих структур, здатних забезпечити стабільні прибутки, крім прибутків 

від вуглеводнів, які скорочуватимуться. Необхідно також відзначити, що країни 

Затоки виявляють ознаки переходу від конкуренції до координації в питаннях 

надання фінансової сприяння, допомоги для потреб розвитку та залучення як 

державних, так і приватних інвестицій. Центральну роль у цьому процесі 

покликана відіграти Саудівська Аравія, яка вже врегулювала свої розбіжності з 

ряду політичних та економічних питань з Катаром. 

Не стоять осторонь і Об’єднані Арабські Емірати. Зараз ОАЕ активно 

співпрацюють з африканськими державами в багатьох сферах. Зокрема, ОАЕ 

активно вкладає інвестиції в розвиток інфраструктури океанічних портів 

африканських країн. Важливою є співпраця в галузях телекомунікацій та 

електроенергетики. Новими напрямами міжнародної співпраці аравійських 

монархій є відкриття філіалів престижних міжнародних учбових центрів, 

витрати на рекламу, у тому числі торгівельних марок, пропагандистську 

роботу, спортивне спонсорство і телебачення.  

Розширюють авіаперевезення, незважаючи на проблеми даної галузі у 

світі, такі авіалінії, як «Катар Ейруейз», «Емірейтс», «Етіхад», «Флай Дубай», 

«Саудійя». Ці авіакомпанії очолюють рейтинги найуспішніших авіакомпаній 

світу. Міжнародний аеропорт Дубай в Африці називають «африканською 

бухтою», адже він уже перетворився в найбільший аеропорт та транзитний 

пункт, який використовується африканцями в їхніх поїздках до Європи та Азії. 
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Активно висвітлюють події у світі в цілому й Африці зокрема такі канали 

новин, як «Аль-Джазіра», «Емірейтс», чотири саудівські канали, що ведуть 

мовлення з Лондона, єгипетський супутниковий канал «Найл ТВ». 

З прикрістю можна зазначити, що ми не бачимо жодного серйозного 

аналітичного матеріалу щодо нашого співробітництва з Африканським 

континентом для вищого керівництва країни. А відтак, коли науковці не 

донесли важливість і актуальність африканської теми для вищого керівництва 

України, дуже важко зрушити питання із нинішньої точки замерзання. 

За таких умов особливе значення має активна робота громадських, 

неурядових організацій, і серед них таких, як «Африканська рада в Україні», 

«Центр українсько-африканських досліджень» та інших, які чималою мірою 

здатні компенсувати нерозвиненість української офіційної африканістики, 

надати серйозну допомогу її подальшому розвитку, формувати в українському 

суспільстві усвідомлення важливості африканської проблематики. 

Думаю, що доцільно висунути наступну ініціативу – запропонувати 

Адміністрації Президента України, Кабінету Міністрів України спільно з 

керівництвом Національної Академії Наук України замовити аналітичну 

доповідь «Проблеми та перспективи розвитку економічного співробітництва 

України з країнами Африканського континенту». Для її  підготовки провести  

організаційну та науково-методичну роботу, створити авторський колектив, 

визначити його керівників, терміни підготовки доповіді тощо. При цьому буде 

вкрай важливим забезпечити тісний взаємозв’язок науковців з практичними 

працівниками МЗС України, іншими міністерствами та відомствами, 

Українським національним комітетом Міжнародної торгової палати, 

бізнесовими колами, громадськими організаціями. 

Думається, що підготовка, презентація та інформаційний супровід 

комплексної аналітичної доповіді стане одним з елементів тієї бази, що 

дозволить надати серйозного поштовху розвиткові політичного і економічного 

співробітництва України з країнами Африканського континенту. 
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